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. Reaktionsformeln Hy+Iy — 2H I beskriver hur vétejodid bildas nér véte och ]
jod reagerar med varandra vid ett kemiskt forsck. Det atgar alltsd en mol LT

Lty viite och en mol jod for att bilda 2 mol vitejodid. Lt y mol/liter beteckna B
Rt den vitekoncentration som omvandlats vid tiden t och 14t a mol beteckna N

vitekoncentrationen vid tiden ¢ = 0 och b mol beteckna jodkoncentrationen e

vid tiden ¢ = 0. Antag, vidare att reaktionshastigheten 434 ar proportionell T

mot produkten av de &terstiende koncentratmnerna av vate och jod.(Vi

antar att a < b). :
- | B
Foljande differentialekvation beskriver sambandét ovan. T

Wk

(a=y(®) (b~ y()) dar k>0 - T

S dt
; ?H‘_%_W__LA.; ’ o '
77777 Bestidm den allminna l8sningen y = y(¢) till differentialekvationen ovan. L
.L»—__.L._‘VAI_.,.\_.:,,,’V.., e ‘
i v : : ! |
R .Bestdm : . L
I lim S T
SN I Py y(®). e
e Vilken slutsats drar du av detta resultat? Hur mycket vitejodid har bildats —T
efter tva timmar om vétekoncentrationen efter 1 timme &r 0.004 mol/liter T
under forutsdttning att a = 0.01 mol/hter b = 0.02 mol/liter. T
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Los differentialekvationerna och ange losningens definitionsméngd.

3y —1
a) yy'=—z b)y =19 )y = ym

' | dz . dy
I . &Y — oF — 2
d)y =e e) 7 e“sint f) o 1+y

d
Bestim den 16sning till differentialekvationen a:2y—d% =14 22 for vilkken y(2) =2.

Los differentialekva,tionerna'
1442

'I'Tz—g,y(o)=2

a)zy' +y°=1 by =
Antag att zo bakterier placeras i en niringslsning vid tiden ¢ = 0 och &t z(t) vara
antalet bakterier vid tiden . Om mat och levnadsutrymme &r obegrénsat kommer,
som en f6ljd hirav, populationen vid varje tidpunkt att Gka med en fart proportionell
mot antalet bakterier. Bestim antalet bakterier som en funktion av tiden.

Om féda och utrymme istéllet halls vid en konstant nivd kommer konkurrensen att
verka p4 si vis att populationen stabiliserar sig och ndrmar sig den konstanta nivén
z;. Antag att populationen Skar med en fart som &r proportionell mot z(z; — z).
Bestam z(t).

D4 en kropp faller paverkas den dels av tyngdaccelerationen men ockséd av en motrik-
tad acceleration pa. grund av luftmotstdndet. Antag att den totala accelerationen a
har utseendet a = g —cv?, dir v &r farten, g &r tyngdaccelerationen och ¢ = k/m
dir m &r kroppens massa och k &r en konstant som beror av kroppens form. Om
v=1vy vid tiden =0, bestim w(t). Vilken blir grinshastigheten?

En kemisk reaktion av andra ordningen beskrivs av en differentialekvation av formen

dir a, b och k &r positiva konstanter. Finn den losning for vilken z(0) = 0. Skilj

pa fallen a#b och a=h.

En kemikalie 16ses i vatten med en hastighet som ar proportionell mot produkten av

.den oupplésta méngden och differensen mellan koncentrationen i en méttad losning

och den aktuella 1dsningen. Man vet att i 100 m] méttad 16sning &r 50 g av kemikalien
16st. Om 30 g av kemikalien rérs ner i 100 ml rent vatten sd loses 10 g pa 2 timmar.
Hur mycket har 16sts upp efter 5 timmar?

Bestdm alla kontmuerhgt deriverbara funktxoner y som uppfyller integralekvationen
2ty t)
) y(e) =1+ 0/ d by =o+ [ Tond

. z
Los integralekvationen / y(t) dt + (1 + z?)y(z) =
0
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